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Введение.
Перед современной высшей школой стоит важная задача развития личности каждого студента, предполагающая раскрытие его творческого потенциала и субъектных свойств. Значимая роль в личностном и профессиональном развитии студентов принадлежит куратору учебной группы и той системе отношений, которая складывается в его взаимодействии с группой.
Роль куратора группы заключается в создании таких условий, которые помогли бы студентам найти себя и свое место в студенческом коллективе и в социальной жизни. Куратор является организатором деятельности студентов в группе и координатором воспитательных воздействий. Именно он непосредственно взаимодействует как со студентами, так и с преподавателями. 
Одной из основных задач работы куратора является сплочение студенческой группы, представляющей в начале учебного года лишь формальное образование: члены группы еще только начинают узнавать друг друга, между ними  еще не установлены ни дружеские, ни деловые связи. И чтобы студенческая группа стала  полноценным коллективом, куратору следует изучать личность студента, видеть его возможности, учитывать в работе общий уровень культуры студентов, направленность их интересов и потребностей, знать особенности формирования данного коллектива, складывающейся атмосферы и т.д. 

 Социально-педагогическая и психологическая служба предлагает сотрудничество и свою помощь  кураторам, а именно:  психологическое просвещение (лекции, беседы), психологические тренинги, изучение психологических свойств личности и группы: 

1. Выявление особенностей характера и темперамента студентов, наличие                   акцентуаций.               

2. Изучение особенностей мотивационной сферы.

3.Изучение особенностей адаптации к новым условиям обучения и                 проживания. 

4. Определение уровня тревожности. 

5. Выявление ценностных ориентаций студентов.

6. Изучение психологического климата в группе.

7.Определение социометрической структуры группы.

Данные виды работ проводится по запросу куратора, исходя из потребностей и ситуации в группе. Для этого необходимо заблаговременно связаться с сотрудниками социально-психологической службы, чтобы указать желаемую тему беседы, тренинга или вид диагностики.

С целью повышения психологической грамотности студентов мы предлагаем примерный перечень бесед в группах  (темы бесед могут быть измены): 

1. Я, мой темперамент и характер.

2. Дружба, влюбленность, любовь.

3. Психология мужчины и женщины.

4. Эмоции и чувства в жизни человека.

5. Конфликты и пути их разрешения.

6. Психология толпы.

7. Психология стресса.

8. Психологические аспекты экзамена.

9. Кто вы: Сова или жаворонок? Или что стоит знать о сне.

А также куратор, исходя из интересов и пожеланий студентов, может предложить другие темы для подготовки и обсуждения в группе.   

Психологические особенности юношеского возраста.
 
 Знание психологических особенностей юношеского возраста важно, так как помогает куратору грамотно строить  взаимодействие со студентами, а также при возникновении определенных сложностей обращаться за помощью к специалистам – психологам и социальному педагогу. 

         Юношеский возраст как качественно новый этап в развитии человека характеризуется рядом особенностей, которые необходимо учитывать как в учебном процессе, так и в ситуации неформального общения. Ключевые изменения происходят в самосознании, структуре личности молодого человека. Центральными личностными новообразованиями в юношеском возрасте являются: формирование мировоззрения; самостоятельности суждений; повышение требования к моральному облику человека; корректировка самооценки; стремление к самовоспитанию, а так же способность к самоопределению, т.е.  потребность занять внутреннюю позицию взрослого человека, осознать себя в качестве члена общества, определить себя и свои возможности наряду с пониманием своего места и назначения в жизни.  

         Мышление в юности приобретает личностный эмоциональный характер. Появляется стремление к теоретическим и мировоззренческим проблемам. Эмоциональность проявляется в особенностях переживаний по поводу собственных возможностей, способностей и личностных качеств. Интеллектуальное развитие выражается в тяге к обобщениям, поиску закономерностей и принципов, стоящих за частными фактами. Возрастает концентрация внимания, объем памяти, совершенствуется абстрактно – логическое мышление. Появляется умение самостоятельно разбираться в сложных вопросах. Происходит существенная перестройка эмоциональной сферы, проявляется самостоятельность, решительность, критичность и самокритичность, неприятие лицемерия, ханжества, грубости. 

     В этом возрастном  периоде ведущая деятельность – учебно-профессиональная. Появляются мотивы самосовершенствования и самореализации,  что является основой для самоопределения в профессиональном плане, во взаимодействии с другими людьми и миром. Это в немалой степени определяет интерес к учебным дисциплинам, а также успешность в их освоении. Другими словами, если в подростковом возрасте отношение к учебным предметам определяют зарождающееся отношение к различным профессиям, то в юношеском возрасте отношение к профессии начинает влиять на отношение к учебной деятельности. В связи с этим очень важно, чтобы специальность была выбрана самостоятельно и осознанно, соответствовала внутренним устремлениям и личностным особенностям юношей и девушек.

Молодые люди в этом возрасте начинают задумываться над вопросом смысла собственной жизни. Потребность в смысле жизни позволяет человеку объединить требования, идущие из разных сфер жизнедеятельности, и строить свою жизнь не как цепь случайных событий, а как целостный процесс, имеющий цели и преемственность. Проблема поиска смысла жизни не только мировоззренческая, но и практическая. Ответ на нее содержится не внутри человека, а вне его – в мире, где раскрываются его способности, в его деятельности, в чувстве социальной ответственности. В поиске смысла жизни вырабатывается мировоззрение, расширяется система ценностей.

Таким образом, к концу юношеского возраста молодой человек становится психологически готовым к вступлению во взрослую жизнь, к реализации себя в труде, в будущей семейной жизни.

Обобщая сказанное, отметим наиболее важные особенности юношеского возраста:

· способность к самоопределению – личностному и профессиональному;

· относительная сформированность системы мотивов и ценностей личности;

· потребность в смысле жизни.

Социально-психологические аспекты адаптации первокурсников.

       Человек на протяжении всей своей жизни меняет множество социальных ролей, одной из которых может быть роль студента. Молодой человек, принимая на себя эту роль, одновременно становится членом группы, которая влияет на его самовосприятие, самосознание и общее развитие. 

       Поэтому очень важен период знакомства, период диффузной группы для адаптации студента – первокурсника к вузовским условиям, новой роли и коллективу. 

       Успешность адаптации будет обеспечена лишь в том случае, если студенческая группа будет являться сферой реализации потребностей и стремлений личности, служить раскрытию индивидуальности, самоопределению. Для того чтобы это стало возможным, каждый член группы должен пройти систему элементов межличностного познания: восприятие внешних признаков и соотношение их с личностными характеристиками, с интерпретацией поступков. Это поможет создать положительную морально – психологическую атмосферу коллектива, смягчить адаптацию, сплотить коллектив, объединив его на двух уровнях: в сфере учебных и внутренних, психологических взаимоотношениях.
         Адаптация (от лат. Adapto – приспособляю, фр. adaptation – приспособление) – приспособление личности, социальной группы к условиям внешней среды. При этом происходит социальное взаимодействие личности, социальной группы и социальной среды, взаимное приспособление – личности социальной группы к требованиям социальной среды, социальной среды к запросам и установкам личности, социальной группы. 

      В психологии выделяется 4 типа адаптации: профессиональная (учебная), общественная, межличностная и личностная.
      Учебная адаптация составляет первичный тип адаптации и непосредственно зависит от организации условий учебного процесса. Качественную характеристику учебной адаптации определяет взаимодействие студента и преподавателя. Учебная адаптация имеет свое инструментальное выражение в способах учебной деятельности. 
      Для общественной адаптации важную роль играет включение субъекта в различные формы коллективного действия.
     Межличностная адаптация представляет собой овладение системой коммуникации, традициями и ценностями коллектива, успешность овладения которыми проявляется в появлении чувства общности, высоком социальном статусе, легкости вступления в межличностные контакты. 
    Личностная адаптация предполагает включение в смысловую структуру развития человека задач профессионального роста. Субъективно личностная адаптированность переживается как осознанное стремление к профессиональному совершенству.

Проблема дезадаптации студентов-первокурстников

     Полярным адаптации и, по существу, деструктивным является процесс дезадаптации личности. 
   Дезадаптация (лат. de(s) adaptatio )- невозможность адаптироваться к текущим условиям, изменяющимся отношениям, ситуациям, возможностям. Это понятие определяет любые затруднения, нарушения, отклонения, возникающие у человека в новых условиях. Дезадаптирующим можно называть такой ход внутрипсихических процессов и поведения, который приводит не к разрешению проблемной ситуации, а к ее усугублению, к усилению трудностей и тех неприятных переживаний, которые она вызывает. Обычно сопровождается вегетативными и невротическими реакциями.
     Дезадаптация, как правило, проявляется в виде затруднений в учебе, в межличностных контактах, в повышенной тревожности, негативных эмоциях, депрессивном состоянии, утомляемости и т.д. то есть, в различных нервно-психических расстройствах ранее здоровых людей.

      Выделяется 4 основных механизма возникновения процесса дезадаптации:

1. избыточная информационная нагрузка и неправильная организация режима учебной деятельности; 
2. неэтичное поведение педагогов по отношению к студентам;

3. предрасположенность молодого человека к отклоняющемуся поведению. Эта предрасположенность может быть результатом родовых травм, отягощенной наследственности, слабой нервной системы и т.д.;
4. акцентуация характера, которая возникает в условиях противоречивых требований к ребенку, когда одно требование исключает другое. Такие противоречивые ситуации порождают необходимость использования некоторых форм психологической защиты, частое использование которых и приводит к формированию акцентуаций характера.
Роль личностных факторов в адаптации первокурсников.

        Многогранность адаптации связана и с неоднозначной социальной значимостью тех или иных компонентов социальной среды или протекающих в ней социальных процессов. Поэтому даже у конкретного первокурсника его адаптация к учебному процессу, к новым формам культурно-досуговой деятельности, к особенностям студенческой жизни (особенно – для проживающих в общежитии или на частной квартире), к новому коллективу (группы, специальности, факультета, института) будет идти разными темпами и завершаться не одновременно.

         Лучше всего к поступлению в университет (и тем самым – к адаптации к студенческой жизни) готовят школы «нового типа» (гимназии, лицеи, специализированные классы). Во многом это определяет и те тесные организационно-педагогические связи и взаимоотношения, которые сложились между этими школами и вузами. Но у выпускников школ и выпускников колледжей свои «плюсы» и «минусы» - с точки зрения адаптации к студенческой жизни. У первых «плюсы» связаны с более высокой общеобразовательной подготовкой, но они и менее самостоятельны, для них оказывается наиболее сложным переход от более жесткого семейного и школьного контроля к более мягкому – вузовскому. Выпускники колледжей лучше школьников сориентированы на профессиональную деятельность (но этот «плюс» на 1-2 курсах, где изучаются в основном общеобразовательные предметы, сказывается крайне незначительно), они более самостоятельны. Но они особенно нуждаются в помощи и поддержке в учебе. Слишком сказываются на младших курсах недостатки в их общеобразовательной подготовке.

     Важным фактором социального расслоения студенчества, а потому – фактором, способствующим (или препятствующим) успешной социальной адаптации первокурсников к студенческой жизни, является территориальный фактор – место жительства абитуриента до поступления в вуз. Существует понятная тенденция – чем крупнее город, не говоря уже об областном центре, тем для его жителя – абитуриента вуза адаптация к студенческой жизни оказывается более простой и менее длительной. Те из абитуриентов – жителей небольших городов, кто успешно преодолевает трудности конкурсного отбора, чаще всего оказываются лучше подготовленными и более мотивированными к последующей учебе. 
    Одним из дифференцирующих факторов является материальное положение семьи (готовность и возможность родителей помочь не только в оплате учебе, но, прежде всего, в решении сложнейших материально-бытовых проблем). Прослеживается четкая тенденция: чем благополучнее материальное положение родительской семьи, тем безболезненнее протекает процесс адаптации. 
С какими трудностями приходиться сталкиваться первокурсникам?

     Важными студенческими проблемами являются: недостаток свободного времени; перегруженность учебными занятиями, неудобное расписание; недостаток внимания со стороны деканата, кураторов; недостаточный уровень довузовской подготовки; неумение организовать себя, нехватка материальных средств; отсутствие привычного круга общения; невозможность найти занятие по душе; низкая техническая оснащенность аудиторий, лабораторий; плохие санитарно – гигиенические условия; сложности в привыкании к новой обстановке, к новым людям.
Как помочь первокурснику быстрее привыкнуть к вузовской жизни?

     Необходима  специальная работа по формированию благоприятного социально – психологического климата в студенческих группах. Во многом успешность студенческой социализации зависит от характера взаимоотношений первокурсников, наличия в группе референтных лиц – тех, с кем можно обсуждать самые сложные личные проблемы. Нужная  помощь и контроль со стороны взрослых, родителей в процессе адаптации к студенческой жизни могут реализовываться в более тесных контактах кураторов студенческих групп, руководства кафедр, деканата с родителями, проведении пока еще привычных родительских собраний, участии родителей во внеучебных мероприятиях первокурсников и т.п.
      Слабая и низкая вовлеченность студентов в общую жизнь группы, факультета, вуза – одна из проблем для организаторов внеучебной работы с ними. Основные направления этой работы могут заключаться в увеличении числа внеучебных мероприятий, организации секций, кружков, клубов, привлечении студентов к научной работе.
Организация НИРС – одно из необходимых направлений внеучебной работы со студентами, начиная с 1 курса.

Учет акцентуаций характера личности студента в работе куратора.

Одним из существенных моментов юношеского возраста является наличие акцентуаций характера, которые обусловливают специфику взаимодействия с другими людьми.

Знание особенностей каждого из типов акцентуаций позволит кураторам найти индивидуальный подход к студенту. 

Акцентуация – это усиление и заострение определенных черт характера. Присущие личности черты могут быть разделены на основные и дополнительные. Основные черты составляют ядро, стержень личности. В случае яркой выраженности (акцента) основные черты становятся акцентуациями характера. Соответственно личности, у которых основные черты ярко выражены, называются акцентуированными. Акцентуированные личности не следует рассматривать в качестве патологических, но в случае воздействия неблагоприятных факторов акцентуации могут приобретать патологический характер, разрушая структуру личности. Выделяют следующие типы акцентуаций.

Демонстративный тип: 

Главные черты этого типа: ярко выраженный эгоцентризм, ненасытная жажда внимания, восхищения, удивления, сочувствия, иногда даже почитания по отношению к своей особе. Внимание окружающих предпочитает получать в «любом виде»: даже негодование или ненависть для такого человека лучше, чем безразличие и равнодушие. Гораздо страшнее перспектива остаться незамеченным. 

Все, что приятно, что имеет определенные моральные выгоды, человек с демонстративным характером тщательно сохраняет, а все неприятное вытесняется из памяти и сознания. У демонстративной личности это становится основной формой поведения: она может лгать, не сознавая, что лжет.

Демонстративная личность глубоко вживается в требуемый ситуацией образ, ей присуща высокая артистичность в выражении любого чувства. Излюбленные образы, в которые перевоплощается демонстративная личность – невинная жертва; человек, которого не оценили, злоупотребили его доверием, использовали его редкие душевные и интеллектуальные качества и пр. 

Отношение к учебе зависит не столько от содержания предмета, сколько от особенностей взаимодействия с преподавателем. Так, при развитом интеллекте успеваемость у таких подростков чаще всего хорошая, но избирательная, - лучше по тем предметам, преподаватели которых сумели установить хорошие отношения с такими студентами (как правило, это выражается в повышенном внимании, которое так необходимо студентам с демонстративным характером).

Часто демонстративные студенты досаждают на занятиях своей болтливостью, комментированием сказанного и т. д. 

Действенным методом модификации поведения демонстративного студента является формирование у него понимания того, что наиболее надежным способом привлечения внимания к себе со стороны окружающих является социально ценная деятельность. Самым эффективным будет организация такой деятельности и включение в нее такого студента (например, деятельность старосты группы, профорга, членов актива группы и т.п. при условии достаточного развития у студента организаторских и коммуникативных способностей, а также соответствующей системы ценностей).

Неустойчивый тип:
Основная черта таких людей – слабость воли. Их безволие прежде всего проявляется, когда дело касается учебы, исполнения обязанностей, достижения целей. Слабая воля обусловливает недостаточную способность тормозить свои влечения, удержаться от сиюминутных удовольствий.

Кроме слабого развития воли отмечается повышенная внушаемость неустойчивых личностей; их социальное поведение в большей степени зависит от влияния окружающей среды, чем от них самих. Имеется в виду, с одной стороны, их повышенная внушаемость и импульсивность, с другой – неорганизованность, отсутствие стремления к преодолению трудностей, склонность идти по пути наименьшего сопротивления.
Для того чтобы помочь студенту с таким характером выстроить правильную, социально приемлемую линию поведения, необходимо (учитывая возраст и степень самостоятельности) по возможности организовать систему разумного контроля за их деятельностью (прежде всего, учебной), которая дополняется требованиями в этой сфере. При этом очень важно, чтобы ужесточение режимных моментов сочеталось с искренней заинтересованностью в успехах студента и происходило на фоне положительных эмоциональных контактов.

Гипертимный тип:

Основная черта этого типа – постоянное пребывание в хорошем настроении, которое лишь изредка омрачается вспышками агрессии в ответ на противодействие окружающих. Характерны также высокая контактность, словоохотливость, оживленная жестикуляция. Гипертимы движимы жаждой деятельности, общения, впечатлений и развлечений. Склонны быть лидерами, весьма инициативны и оптимистичны. В конфликтные отношения вступают лишь в условиях жесткой дисциплины, монотонной деятельности.

Самый лучший способ взаимодействия со студентом, у которого выражена данная акцентуация – включение его в деятельность, где он мог бы проявить свои лидерские наклонности. Однако эту деятельность необходимо строить, учитывая особенности конкретного студента-гипертима: его интеллект, способности, склонности.

Важно знать, что для благоприятного развития характера у таких студентов одинаково нежелательны как условия жесткого контроля, что влечет за собой бурную реакцию протеста, так и попустительское к ним отношение (присущая им жажда приключений и впечатлений могут привести к печальным последствиям).

 Циклоидный тип:

Особенность человека с таким характером состоит в периодическом (с фазой от нескольких недель до нескольких месяцев) колебании настроения и жизненного тонуса. Особенно нелегко приходится окружающим, да и самому человеку с циклоидным типом акцентуации в период спада настроения, когда резко снижается контактность, проявляется пессимизм. Прежде активные студенты становятся унылыми домоседами. Ухудшается аппетит, возможны проявления бессонницы, а днем, наоборот,  - сонливости. Мелкие неприятности и неудачи, которые учащаются из-за снижения работоспособности, переживаются крайне тяжело.

Необходимо учитывать, что циклоиды весьма уязвимы в ситуациях значимых для них перемен (например, смена места жительства и учебы). При этом серьезные неудачи и нарекания окружающих могут углубить депрессивное состояние или вызвать острую аффективную реакцию с возможными попытками к самоубийству.

Оптимальная позиция близких, а также куратора и преподавателей по отношению к студенту-циклоиду, находящемуся в депрессивной фазе – ненавязчивая забота и внимание, - для него очень важна в такой момент возможность теплого контакта со значимым человеком. При этом категорически противопоказаны расспросы типа: «Ну почему у тебя плохое настроение?»).  Необходимо по возможности уменьшить в этот период различные требования к такому студенту.

Лабильный тип:

Главная черта этого типа – крайняя изменчивость настроения у его представителей. От настроения в данный момент зависят и самочувствие, и аппетит, и трудоспособность и т. д. Так же меняется и отношение к будущему – оно то оптимистично, то, наоборот, унылое. Необходимо учитывать, что о наличии акцентуации этого типа можно говорить лишь тогда, когда настроение меняется слишком круто, а поводы для этих перемен ничтожны. Кем-то невзначай сказанное нелестное слово, неприветливый взгляд – подобные события способны погрузить  человека с таким характером в унылое и мрачное расположение духа и даже довести до слез. И, наоборот, малозначительные, но приятные вещи (например, комплимент) существенно улучшают настроение.

Частые перемены настроения сочетаются со значительной глубиной их переживания. На фоне колебаний настроения возможны конфликты с окружающими, после чего следует быстрое раскаяние и поиск путей примирения.

Во взаимодействии с такими студентами важно помнить, что они весьма болезненно переживают эмоциональное отвержение и чрезвычайно отзывчивы на доброту и поддержку (даже словом).

Сенситивный тип:

Самые характерные черты – чрезвычайно высокая впечатлительность и выраженное чувство собственной неполноценности. Весьма болезненно переносят любое изменение в жизни. Наиболее ранимы  в сфере взаимоотношений с окружающими. Непереносимой для них оказывается ситуация, где они становятся объектом насмешек или подозрения в неблаговидных поступках, когда их подвергают несправедливым обвинениям и т. п. 

Такие студенты учатся, как правило, старательно, но очень страшатся всякого рода проверок, зачетов, экзаменов. Нередко выступление с докладом на аудиторию для них – пытка. Следовательно, при взаимодействии с такими студентами желательно свести к минимуму ситуации публичных выступлений, уделяя особое внимание индивидуальной работе.

 Контактность ниже среднего, предпочитают узкий круг друзей. Редко конфликтуют, поскольку обычно занимают нейтральную позицию; обиды хранят в себе. Положительные черты: альтруистичность, сострадательность, умение радоваться удачам окружающих. Причем, чувство долга дополняется исполнительностью, что желательно учитывать куратору в своей работе. 

Тревожно-мнительный тип:

Характеризуется нерешительностью, глубокому самоанализу, легкому возникновению навязчивых страхов. Страхи и опасения человека с таким характером  целиком адресуются к возможному, хотя и маловероятному, в его будущем: как бы не случилось чего-то ужасного и непоправимого, как бы не произошло непредвиденного несчастья с ним самим и с его близкими, к которым, как правило, он обнаруживает большую привязанность.           

Всякий самостоятельный выбор, как бы малозначим он ни был, может стать предметом долгих и мучительных колебаний.

Не рекомендуется поручать таким студентам дела, требующие общения и инициативы. Гораздо увереннее они чувствуют себя в условиях спокойной, размеренной работы, четко регламентированной, не требующей инициативы и многочисленных контактов.

Интровертированный тип:

Наиболее существенными чертами данного типа считаются замкнутость, отгороженность от окружающего мира, неспособность или нежелание устанавливать контакты, сниженная потребность в общении. Можно сказать, что иногда одиночество, в котором пребывает человек с такими особенностями характера, вовсе не тяготит его; он живет в своем мире.

Отгороженность интровертированного молодого человека от мира затрудняет его социализацию. Однако необходимо учитывать, что черты интровертированности лишь усиливаются, если окружающие чрезмерно контролируют и опекают его. 

Угрозу для людей с интровертированным типом представляет алкоголь, к которому они иногда могут прибегать в небольших дозах с целью «побороть застенчивость». 

В процессе взаимодействия с таким студентом можно использовать такую положительную черту как приверженность к интеллектуально-эстетическим увлечениям. Чтобы построить доверительные отношения с ним, немаловажно продемонстрировать искреннюю, компетентную заинтересованность его увлечением. 

Возбудимый тип:

Склонность к пониженному настроению с раздражительностью, мрачностью, склонностью к агрессии – характерные черты человека с преобладанием возбудимого типа. Среди черт, которые препятствуют конструктивному взаимодействию с окружающими можно отметить также властность, стремление к подавлению сверстников, себялюбие.

Повод для агрессии может быть ничтожен, но он всегда сопряжен хотя бы с незначительным ущемлением прав и интересов этого человека. 

В учебной деятельности такие студенты претендуют, как правило, на высокие оценки. Если эти претензии не совпадают с реальными возможностями, начинается борьба за высокие оценки самыми разными способами: от заискивания с преподавателем до конфликтов с ним. В этих условиях преподавателю необходимо, с одной стороны, постараться дать возможность возбудимому студенту действительно «заработать» хорошую оценку, а с другой стороны, доброжелательно и доказательно аргументировать выставление оценки, которая не удовлетворяет студента.

Очень важно также вообще не провоцировать конфликты или проявить выдержку, причем не только в конфликтной, но и в предконфликтной ситуации.

Одним из способов снижения негативных поведенческих проявлений возбудимого студента является апелляция к их сознанию, анализ и оценка поведения в процессе индивидуальной беседы, в процессе которой необходимо, чтобы студент учился говорить о своих ощущениях, переживаниях, проблемах. Важное условие успешности такого общения -доверительные отношения.

Примечание (!): по запросу куратора и при условии согласия со стороны студентов психологи проводят диагностику типов акцентуаций в группе
Работа со студентами (памятка для кураторов учебных групп)
С момента поступления в университет со студентами должна вестись интенсивная работа, т.к. именно первый семестр имеет важное значение для адаптации к обучению в университете. Изменяется обстановка, привычный уклад жизни, круг общения молодого человека. Поэтому задача куратора, воспитателя общежития, и других участников учебно-воспитательного процесса состоит в том, чтобы помочь студенту освоиться в университете и преодолеть проблемы, связанные с периодом адаптации. 

Цель куратора – помочь студенту преодолеть трудный жизненный период и содействовать его адаптации в университете. Для ведения успешной работы со студентами куратор должен быть корректен, толерантен (терпим) и эмоционально устойчив. Он должен быть готов к первоначальному недоверию со стороны студента и уметь это недоверие преодолеть. Куратор должен занимать активную педагогическую позицию. Ведь зачастую студенты занимают «пассивную» позицию и ожидать инициативы от них не приходится. Поэтому куратору необходимо первым идти на контакт и самому стараться вовлечь студента в разного рода факультетские мероприятия или студенческие инициативы (иногда стоит просто привести студента туда «за руку»). С другой стороны, не стоит быть слишком навязчивым и держать его «под колпаком», т.к. студенчество - это особое социально-духовное состояние молодого человека, и слишком сильное посягательство на его свободу может иметь негативные последствия. 

Важным этапом в работе со студентами-первокурсниками будет проведение первичной беседы, цель которой – сбор информации для определения направления и стратегии социально-педагогической работы. Правила проведения беседы состоят из нескольких пунктов:
1. Беседа должна происходить в комфортной обстановке и при наличии достаточного количества свободного времени как со стороны куратора так и со стороны студента.
2. В начале беседы следует  выяснить общее эмоциональное состояние студента, узнать о его первых впечатлениях от учебы в университете, о нынешнем социальном положении (поддерживает ли контакт с родителями, родственниками), после - спросить о трудностях и проблемах настоящего времени (особенности взаимодействия в группе, в общежитии, с преподавателями).
       3. Ответить на возможные  вопросы студента. При необходимости ознакомить студента с подробной информацией о правилах, установленных в университете, об общественных организациях, функционирующих в университете.
Примерная программа изучения студента:

1. Общие сведения о студенте:

· название учебного заведения и дата окончания;

· семейное положение;

· где и кем работают родители;

· состояние здоровья студента;

2. Общий уровень развития студента:

· физическое, интеллектуальное развитие;

· отношение к учебе, успеваемость студента;

· отношение к физическому труду;

· уровень дисциплины;

· интересы и склонности.

3. Общественная работа студента:

· участие в общественной жизни школы, характер выполнения общественной работы;

· место студента в коллективе группы.

4. Основные черты личности студента:

· моральные качества;

· волевые черты характера;

· особенности темперамента студента и его психических процессов.

При этом одним из главных принципов, которым должен руководствоваться куратор учебной группы в работе со студентами, является принцип «Не навреди». 
По возможности каждый студент должен чувствовать себя полноценным членом студенческого коллектива. Поэтому:

1. Осуществлять контроль и содействовать в делах студенту стоит ненавязчиво и незаметно;

2. Не стоит акцентировать внимание на социальном статусе некоторых студентов.
       Необходимо помнить, что одна из главных целей социально-педагогического процесса состоит в том, чтобы воспитать самостоятельного и ответственного человека, способного в будущем самостоятельно разрешать возникающие перед ним проблемы. Поэтому контроль и наблюдение за учебной и общественной жизнью студентов должен идти по убывающей – с каждым курсом они должны быть все менее заметными, давая простор целенаправленной активности молодого человека.
Технологии разрешения куратором проблем, возникающих в учебной группе
	Проблема
	Алгоритм действий
	Совместная работа

	Низкая успеваемость по одному из предметов
	-Выяснение причины неуспеваемости
- Координация совместной работы участников процесса по разрешению проблемы 
	- Беседа с преподавателем 
- Беседа со студентом
- Беседа со старостой группы
- Консультация с психологом университета
- Информирование зам. декана по учебной работе 

	Низкая посещаемость занятий
	-Выяснение причины многочисленных пропусков 
- Координация работы с воспитателем общежития (контроль посещаемости)
- Контроль куратором посещаемости занятий студентом
- Информирование родителей студента 
	- Беседа со старостой группы;
- Беседа со студентом
- Беседа с социальным педагогом
- Информирование зам. декана по воспитательной работе
 

 

	Низкая академическая успеваемость по всем предметам
	- Выяснение причины неуспеваемости
- Консультация с психологом
- Координация работы с воспитателем общежития (контроль самоподготовки) 
- Информирование родителей студента 
	- Беседа со студентом 
- Беседа с преподавателями
- Беседа со старостой
- Беседа с психологом
- Беседа с зам. декана по воспитательной и учебной работе 

	Конфликт в учебной группе (ситуативного характера)
	- Беседа со сторонами –
 участниками конфликта 
 - Участие в урегулировании отношений по примирению сторон, достижение компромисса 
	- Консультация у психолога университета
- Беседа с социальным педагогом

	Систематические конфликты в учебной группе
	- Сбор информации о конфликте
- Консультация у психолога университета
- Проведение внеочередного кураторского часа с участием психолога
	- Беседа со старостой;
- Беседа с зам. декана по воспитательной работе
- Беседа с социальным педагогом
- Беседа с психологом университета (по результатам
диагностических исследований, консультации, кураторские часы, тренинги) 

	У студента - проблемы (конфликт) в общежитии
	- Посещение общежития
- Сбор информации
- Участие в урегулировании конфликта и достижение компромисса
	-Беседа с воспитателем общежития; 
- Беседа с участниками конфликта
- Беседа с психологом
- Беседа с зам. декана по воспитательной работе 

	Совершение правонарушения студентом
	- Сбор информации
- Информирование родителей студента
- Работа дисциплинарной комиссии факультета (и др.)
	- Беседа со студентом
- Беседа со старостой
- Беседа с зам. декана по воспитательной работе
- Беседа с социальным педагогом 


Рекомендации куратору к проведению социометрической процедуры.
Социометрия  направлена на выявление особенностей межличностных взаимоотношений в группе. 

С помощью этой методики куратор может установить, кто в группе является неформальным лидером, т.е. на чье мнение ориентируется большинство членов группы; кто – предпочитаемым (пользуется авторитетом у одногруппников, у определенной части одногруппников). Лидеры и предпочитаемые относятся к так называемым высокостатусным членам группы 

Кроме того, в каждой группе, к сожалению, есть еще и низкостатусные участники. По результатам социометрии они получают не более 2 – 3 выборов. В некоторых случаях обнаруживается такая категория, как «изолированные», которые не получают ни одного выбора среди одногруппников. Наличие в группе «изолированных» – тревожный показатель, который может быть свидетельством  не совсем благополучной адаптации в группе некоторых студентов, либо (в более сложных случаях) разрозненности членов группы.

При проведении социометрии важно учесть, что группа должна находиться обязательно в полном составе, иначе полученные результаты не будут достоверными. Целесообразно выявлять социометрическую структуру группы по прошествии полугода совместного взаимодействия, т.е. во втором семестре.

Перед проведением социометрии необходимо создать в группе атмосферу психологической безопасности. Не называя прямую цель проведения методики, необходимо предварить исследование такими словами: « Вы вместе всего полгода. При формировании  группы не могли учесть ваши пожелания, поскольку вы были недостаточно хорошо знакомы друг с другом. За время, прошедшее с тех пор, группа в целом сложилась. Вы лучше узнали друг друга, некоторые из вас стали друзьями. Вам будут предложены вопросы, на которые необходимо ответить правдиво. Эта информация останется между нами, ваши ответы оглашению не подлежат. Просим отвечать самостоятельно, не советуясь друг с другом». 


После чего можно переходить непосредственно к процедуре исследования.

Студентам предлагается приготовить лист бумаги и обязательно указать свою фамилию и имя.

Далее студенты отвечают на следующие вопросы, причем количество выборов на каждый вопрос ограничено тремя:

1. Если бы вам пришлось выполнять сложное учебное задание в микрогруппах, кого из группы вы бы включили в нее? (указать три выбора)

2. Кого из группы вы обязательно пригласили бы на вечеринку по случаю дня студентов? (указать три выбора).

Тренинг знакомства в студенческой группе первокурсников.

С целью ускорения социально-психологической адаптации студентов а также их сплочения, куратор может воспользоваться предлагаемой программой тренинга.

Основные цели предлагаемых занятий:

· создание в группе атмосферы эмоционального комфорта;

· более подробное знакомство участников студенческой группы друг с другом;

· знакомство куратора со студентами группы на личностном уровне.

Программа тренинга включает в себя занятия, которые проводятся с первокурсниками как можно раньше, в первую неделю учебного года.  Длительность каждого тренинга от 40 -60 минут до 1,5 часа. Обязательное условие – необходимо выбирать такую аудиторию, в которой возможна перестановка мебели, так как тренинговое общение происходит в кругу. Доказано, что такое расположение на занятии позволяет сохранить зрительный контакт каждого с каждым, способствует сближению и взаимопониманию людей.

Предлагаем Вам ряд упражнений, которые можно использовать в тренинговых занятиях.
Занятие 1.

Цель: Знакомство участников группы друг с другом, создание открытой доброжелательной атмосферы в группе.

Участники располагаются, как уже отмечалось, по кругу. 

Занятие начинается словами ведущего (куратор, психолог): «Все мы хотим, чтобы студенческая жизнь стала яркой, живой, наполненной событиями. Недаром говорят, что студенческие годы – лучшие годы в жизни. Станут ли ваши годы такими, во многом зависит от того, как будут складываться отношения в вашей группе, насколько дружной она будет. А сейчас я бы хотел(а), чтобы мы с вами поближе познакомились».

На первом занятии важен еще один нюанс: каждый член группы прикалывает на грудь табличку со своим именем, это позволит участникам быстрее запомнить, как друг друга зовут и предотвратит дискомфорт по поводу безличного обращения.

Упражнение 1. «Имя-город-блюдо»:

Инструкция: Каждый по кругу называет свое имя, город и блюдо – на первую букву своего имени  (замечательно, если блюдо будет еще и любимым). Задача каждого следующего участника – назвать имена предыдущих, а затем самому выполнить задание.

Упражнение 2. «Мой девиз».
Ведущий предлагает упражнение более личностного характера.

Инструкция:  Каждый (включая ведущего) говорит о том, какие слова, по его мнению, являются ведущими в его жизни, определяют поступки и мысли. Атмосфера взаимного доверия и эмоционального комфорта будет наиболее полной, если каждый постарается поразмышлять о том, почему именно такие слова стали своеобразным девизом его жизни.

Упражнение 3. «Расскажи о себе».

Инструкция: Ведущий: «А сейчас я предлагаю каждому перейти к более подробному рассказу о себе; итак, каждый по кругу рассказывает о себе, мы внимательно слушаем и может уточнять по ходу, задавать интересующие вопросы. Ориентировочная схема рассказа приблизительно такова: 

· откуда приехал;

· почему поступил на эту специальность;

· увлечения;

· особенности характера.

Это упражнение следует начинать обязательно с рассказа ведущего о себе. Этим рассказом, степенью его откровенности задается тон рассказов остальных участников. После того, как ведущий рассказал о себе, он жестом передает инициативу студенту, сидящему рядом. Вопросы рассказчику предпочтительно задавать неформальные. После рассказа каждого студента ведущий выражает ему благодарность и просит начать следующего.

        Завершение тренинга.

После этого занятия члены группы получают информацию друг о друге и куратор получает информацию о группе. Последняя особенно важна, если куратор не ведет занятий в 1-ом семестре в данной группе. Такое  занятие создает благоприятные условия для выбора актива группы. И куратор, и студенты лучше ориентируются в группе, между ними устанавливается более тесный и неформальный контакт.

Занятие 2.

1. Упражнение «Импульс».
Участники располагаются по кругу. 

Инструкция: Ведущий быстро, несильно, но ощутимо сжимает руку соседа справа или слева. Тот так же пожимает руку своего соседа и т.д. Пожатие переходит от одного к другому, пока не вернется к ведущему. 

Повторяется та же процедура, но в другую сторону. 

2. Упражнение «Знаки зодиака».

Инструкция: Участникам дается задание расположиться по порядку знаков зодиака (по датам дня рождения), начиная с 1-го января. При выполнении задания можно пользоваться только жестами, мимикой, (речью нельзя) для того, чтобы узнать дату рождения друг друга. Через некоторое время ведущий проверяет, правильно ли построился ряд.

3. Упражнение «Интервью».

Инструкция: Участники разбиваются на пары для поочередного проведения интервью. В течение 3-5 минут проходит подготовка, после чего один из участников представляет своего собеседника всей группе. Далее слово предоставляется участникам следующей пары.

Примерный перечень вопросов:

1. Любимый цвет.

2. Любимое время года.

3. Любимое блюдо.

4. Любимое женское имя.

5. Любимое мужское имя.

6. Какие черты личности больше всего нравится в людях.

7. Какие черты личности больше всего не нравится в людях.

4. Упражнение «Крокодил».

Инструкция: Группа разбивается на две команды. Первая команда загадывает некоторое слово или словосочетание, вторая делегирует своего участника, которому сообщается загаданное слово. Последний должен изобразить это слово только с помощью жестов и мимики, а его команда пытается понять, что было загадано. Команды загадывают слова по очереди.

              5. Упражнение «Аплодисменты по кругу».

Инструкция: Ведущий:- Мы хорошо поработали сегодня, и мне хочется предложить вам игру, в ходе которой аплодисменты сначала звучат тихонько, а затем становятся все сильнее и сильнее. 

Ведущий начинает тихонько хлопать в ладоши, глядя и постепенно подходя к одному из участников. Затем этот участник выбирает из группы следующего, кому они аплодируют вдвоем. Третий выбирает четвертого и т.д. последнему участнику аплодирует уже вся группа. 
Занятие 3.

1. Упражнение “Карусель”.

         Инструкция: Группа делится на две команды. Одна команда образует маленький круг, вторая – большой, причем каждый из участников большого круга стоит лицом к участнику первой команды. Каждый, кто стоит во внешнем кругу, должен сказать что-то хорошее тому человеку, который находится напротив него. Те, кто стоит во внутреннем кругу, благодарят партнера за добрые слова.

Внутренний круг остается на месте, а участники внешнего делают шаг в сторону – оказываются лицом к лицу с другим членом внутреннего круга. И снова – добрые слова и с той и с другой стороны. И так до тех пор, пока не обойдут весь круг и не окажутся напротив того, с кого начали. 

А когда круг будет пройден, участники внешнего и внутреннего круга должны поменяться местами и начать все сначала.

2. Упражнение  «Ассоциации».

Инструкция: Водящий (вызывается на эту роль добровольно) выходит, остальные участники группы загадывают кого-то из оставшихся. Водящий по ассоциациям должен отгадать того, кто загадан группой. Перед началом игры ведущий объясняет, что все вопросы водящего должны быть однотипны – на что или на кого похож тот, кого загадали:

- на какое время суток;

- на какое время года;

- на какую погоду;

- на какой день недели;

- на какой вкус;

- на какой цвет радуги, на какой цветок, на какую книгу и т.д.  

3. Упражнение "Вопросы песней" 

      Инструкция: Группа делится на две команды. Одна команда, посовещавшись, должна хором спеть отрывок из любой известной песни, в котором заключен какой-либо вопрос (например: «Я спросил у осени: Где моя любимая?») Вторая команда должна за одну минуту вспомнить и пропеть хором отрывок из любой другой известной песни, в котором заключен ответ на заданный вопрос (например, в данном случае можно ответить: «Где-то на белом свете, там где всегда мороз...»). Если первая команда принимает ответ, то вторая команда в свою очередь задает свой вопрос, заключенный в отрывке какой-нибудь песни. Если ответ не принимается, то команде дается дополнительно еще 30 секунд на поиски корректного ответа. Игра продолжается до тех пор, пока одна из команд не иссякнет, т.е. не может придумать песенного ответа или песенного вопроса.

4. Упражнение  «Телеграмма»

       Инструкция: Ведущий раздает участникам группы по набору «бланков телеграмм» – листков с именами всех участников группы, и просит написать самое хорошее, что каждый участник узнал о других и о самом себе. Ведущий собирает «телеграммы» в «волшебную папку», чтобы во время следующего упражнения просмотреть, нет ли оскорбительных или грубых телеграмм, и если есть, вернуть авторам с просьбой переписать. Возможность просмотра телеграмм оговаривается заранее. После проведения следующего упражнения телеграммы раздаются адресатам. 

Тренинг заканчивается примерно такими словами: «В ходе наших занятий мы старались лучше узнать друг друга, увидеть в каждом его лучшие стороны. Результат этой работы, его материальное воплощение  сейчас у каждого на руках. Давайте постараемся сохранить подобное отношение друг к другу на протяжении всех лет обучения в университете. А в качестве задачи на будущее – укреплять дружеские, доброжелательные отношения в нашей группе».

Заповеди начинающего куратора 
Всегда тяжело и страшно делать что-то в первый раз. В мето​дической литературе обычно все очень хорошо и складно написано, но большинству из нас отлично из​вестно, что на деле теория зачас​тую расходится с практикой.

Не стоит в своих начинаниях гнушаться помощи и советов авто​ритетных кураторов старшего поко​ления, более опытных, на счету ко​торых уже не один выпуск. Иногда их наставления могут быть боль​шим подспорьем.
             Чтобы лучше узнать, понять студентов и, по возможности, стать им другом, куратор должен выбрать определенную мо​дель поведения и общения с группой. Он должен обладать рядом очень важных качеств. В от​ношениях со студентами полезно придерживаться следующих принципов и «заповедей»: 
-Умей признавать свои ошибки (и уж тем более старайся не по​вторять их). Не бойся ошибок - на ошибках учатся. Позволь себе ошибиться, не ругай себя, а осмысли опыт.
- Работая со студентами, чаще вспоми​най себя в студенчестве - тебе будет легче понять студента.
- Старайся в любой ситуации пред​ставить себя на месте студента (нравится ли, что и как тебе гово​рят; что ты чувствуешь при этом; каковы твои желания и отношение к говорящему).
- Откажись от идеи превосходства, желания залезть в душу студента и принуждать его к откровенности; умей выслушать студента и ждать, пока он сам захочет рассказать тебе о своих проблемах и сокро​венных тайнах.

-Старайся видеть успехи студентов и радоваться каждому из них.
- Принимай студента таким, какой он есть со всеми его достоинствами и недостатками, ведь и ты не идеал. У каждого человека есть положительные качества, вот и делай на них ставку.
- Всегда нужно найти то, за что похвалить.
- Постарайся общаться и сотрудни​чать со студентами, особенно с первокурсниками, как можно больше (вместе оформить стенгазету, вме​сте принять решение и т.д.).

-Не делай ничего за студента, а делай вместе с ним.

-Будь готов понять интересы студентов, их взгляды, настроение, моду, кумиров и пр.
- Жалок педагог, лишенный чув​ства юмора.
-Умей выслушать и услышать каждый ответ студента.
-Научись все видеть и слышать и кое-что не замечать.

-Не читай много нотаций - все равно не поможет.
-Не всегда ищи виноватого.
-Главное достоинство куратора - это чувство справедливости.
-Не играй в друзья со студентами, а будь им другом.

-Поручай студентам такие дела, в ко​торых они видели бы результаты своей деятельности.
-Не выбирай себе любимчиков.
 -Чтобы иметь согласие - уважай разногласия.
-Не нужно отыгрываться на студентах, если у тебя плохое настроение.
-Если Вам кажется, что Вас не любят студенты, то Вам правильно кажется.
-Если Вы говорите, что у Вас ужасные студенты, Вы правы: у Вас они не могут быть другими.
-Не гонись за любовью студентов, она сама тебя догонит.

Заключение.
  
Информация, которую мы предложили в данном пособии, решает следующие задачи:
-координация совместной работы кураторов и сотрудников социально-психологической службы;

-ознакомление кураторов со спецификой взаимодействия со студентами с учетом  особенностей возраста;

        -выявление путей взаимодействия куратора и студентов с акцентуированными чертами характера;
-определение понятий адаптация и дезадаптация, раскрытие особенностей адаптационного периода;
-освещение вопросов изучения социометрической структуры группы;

- упражнения для  проведения куратором тренинга «Знакомство» с целью первичной адаптации участников группы друг к другу.
Данные вопросы освещены нами, исходя из основных теоретических положений психологической науки с опорой на практический опыт. Однако данное пособие не предполагает разрешение всего комплекса вопросов, возникающих в работе куратора со студентами. Каждая возникающая ситуация своеобразна и для эффективного ее разрешения необходимо взаимодействие кураторов и сотрудников социально-психологической службы. 

Социально-педагогическая и психологическая служба расположена

в общежитии №1 студенческого городка.
Педагоги-психологи:  Таруц Жанна Викторовна

                                        Мороз Наталья Евгеньевна

Социальные педагоги: Лаптева Татьяна Михайловна                     

                                           Башаримова Екатерина Анатольевна
Наш телефон: 41-18-81.
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