Памятка к первокурснику: как успешно сдать сессию.

Вы стали студентом. Бурная радость, вызванная этим событием, приобрела более равномерную окраску, и пришло осознание того, что почетный статус студента – это не только удовольствия и преимущества, но и множество обязанностей. А с приближением  первой экзаменационной сессии данное обстоятельство становится особенно очевидным. Для первокурсников все предсессионные хлопоты в новинку, тогда как старшекурсники, на собственном опыте столкнувшиеся с подводными рифами этого периода студенческой жизни, во всей полноте представляют, что такое сессия. Но как те, так и другие хотят успешно справиться со всеми возникающими в период сессии задачами. Надеемся, что наши рекомендации помогут более эффективно организовать свою подготовку к предстоящим экзаменам и с честью выйти из этого важного испытания.

Вы, наверное, заметили, что порой отношения между столь достойными людьми, какими, несомненно, являются студенты и преподаватели, могут устанавливаться очень даже неплохие. Тем не менее, с загадочной периодичностью (два раза в год) в этих отношениях возникает некоторая взаимная напряженность. Такие моменты требуют максимальной корректности с обеих сторон, особенно - со стороны студентов. 

	PRIVATE!
	Студент должен хорошо разбираться в правилах проведения сессии, иначе по неведению он может пострадать самым нелепым образом. 


К первой сессии следует отнестись особенно серьезно. В БрГТУ требования к уровню знаний, который надо демонстрировать на экзаменах, разумеется, намного сложнее, чем в подавляющем большинстве школ. Кроме того, предметы, по которым надо сдавать экзамены в первую сессию, обычно не самые простые. Однако с учетом того, что у вас за плечами недавний опыт сдачи непростых вступительных экзаменов, заранее впадать в панику не следует. 

Зачеты обычно отличаются от экзаменов меньшей сложностью (но бывают и очень сложные зачеты!), а также тем, что не сдача зачета ни в каких документах не фиксируется, и довольно обычным делом бывают повторные сдачи (число которых ограничено терпением преподавателей и их добрым отношением). 

Итак, вы пришли на экзамен. Когда зайти в аудиторию - решайте сами. К концу дня экзаменаторы, как правило, менее внимательны, утомлены и не хотят слушать долгие рассуждения. Они чаще останавливают абитуриентов, если хотят поставить "отлично", задают меньше дополнительных вопросов. В это время легче отвечать - при существенных пробелах в знании предмета. Но и оценки к концу дня, как правило, ниже. Дело в том, что здесь часто срабатывает преподавательский стереотип - "сильные идут первыми". Поэтому, если вы чувствуете, что знаете чуть больше, чем на "четыре", идите в первой пятёрке и получайте свои пять баллов.

И, наконец, самый крайний вариант - идти отвечать последним. Обычно его используют те, кому нужна тройка. Этот вариант даёт возможность остаться один на один с экзаменатором и сообщить ему дополнительную информацию о себе (трудности в подготовке, большая любовь к предмету, тяжелое детство и т.д.). Однако, если вам не нужна тройка, ни в коем случае не идите последним! Срабатывает упомянутый стереотип - и вы получите оценку ниже своих возможностей. Конечно, не всем попадается экзаменатор, твёрдо уверенный, что последний абитуриент - "двоечник". 

Идти отвечать в конце группы нежелательно ещё и с учетом чисто физиологических и психологических соображений потому, что долгое многочасовое ожидание утомит вас и истощит ваши силы, подорвет выдержку.

В группах, ожидающие сдачи экзамена, постоянно поддерживается напряженность, которая нередко разряжается в виде острых и юмористических замечаний, в том числе и в ваш адрес. Чем больше вы будете ждать, тем больше тратите энергии на разрядку.

Оптимальный вариант - идти четвертым-пятым в первой пятёрке: у вас будет достаточно времени на подготовку (сорок-пятьдесят минут, пока будет отвечать первые три-четыре человека). Это, впрочем, если и не знают, то чувствуют многие студенты, и желающих пойти первыми, как правило, более чем достаточно. Поэтому приходите к аудитории, где будете сдавать экзамен, пораньше. 

Получив экзаменационный билет, студент имеет право на подготовку ответа в течение, как правило, не менее 30 минут (часто до 1 часа и даже более). Подготовка к ответу - сложный и важный этап экзамена. От того, что вам удастся вспомнить, во многом будет зависеть ваша оценка. Если у вас хорошая зрительная память, и вы хорошо подготовились к экзамену, то страница учебника сама всплывёт перед глазами. Нужно только сосредоточиться и непременно успокоиться.

Если вы взволнованы, то закройте глаза, расслабьтесь, вспомнив на минуту что-либо смешное или приятное. После того, как вы придёте в рабочее состояние, внимательно прочитайте вопросы. Не может быть, чтобы вы абсолютно ничего не знали. Просто не бывает такого!

Если какой-то вопрос вы знаете хорошо, то начинайте с него. При подготовке к ответу на него вы подсознательно будете припоминать остальные вопросы.

Не отчаивайтесь и не пугайтесь, если в первую минуту вам покажется, что вы вообще ничего не знаете, - такое бывает со многими. Активное припоминание - трудный и сложный процесс. Если материал усвоен вами хорошо, то через некоторое время у вас в памяти начнут, как бы всплывать части ответа. И ничего страшного, если вы что-то не можете вспомнить совсем. В конце концов, обладая обширными знаниями о предмете, до многого можно додуматься самостоятельно.

Если же вы подготовились не очень тщательно или если вопрос не предполагает прямого ответа, а является комплексным, то, как правило, вы будете вспоминать ответ частями: то, всплывает часть определения, а то уже и вспоминать будет некогда. Для того чтобы при ответе ваши знания были последовательными, оставляйте свободное место для тех деталей, которые вы припомните позднее. Если никак не удаётся вспомнить какое-то определение, формулу - пропустите место и вернитесь к этому позднее. Если вам нужно подготовить ответ на целый вопрос, а время уже на исходе, то составьте хотя бы краткий план ответа.

Никогда не ходите отвечать с чистым листком, даже если вы суперотличник. Этим вы лишаете преподавателя возможности выбирать, какую форму ответа - письменную или устную - ему оценивать удобнее, и выказываете некоторую ленивость со своей стороны. Даже если вы отлично знаете вопрос и составили только план ответа - всё равно запишите несколько первых фраз. Это вам не помешает, тем более, когда времени у вас ещё остаётся предостаточно. Не стоит, впрочем, пытаться за это время написать полный текст ответа: сам преподаватель вряд ли будет его читать, более того, он может попросить изложить ответ, отложив бумагу с результатами вашей подготовки в сторону. Поэтому лучше ограничиться тезисами, рисунками (если они могут быть полезными) и тщательным продумыванием ответа.
Известно, что несколько конкретных цифр, деталей, фактов оказывают гораздо более глубокое воздействие на собеседника, чем пространные рассуждения по всей теме ответа. Конечно, ключевые цифры нужно знать и не брать их с потолка, так как их наверняка знает преподаватель. Но второстепенные показатели - целиком и полностью дело вашей фантазии. Вас, скорее всего, не станут опровергать. Во-первых, экзаменаторы не так много знают, как вам кажется. То есть, конечно, они знают многое, но не всё. Во-вторых, в разных пособиях даются разные цифры, и вы всегда сможете утверждать, что прочитали это в учебнике. Однако здесь необходимо знать чувство меры. Руководствуйтесь здравым смыслом и не возбуждайте подозрений.

Отдельно хочется сказать о шпаргалках. Конечно, списывать со шпаргалки весь текст буква в букву вам вряд ли удастся, но иногда бывает, что нужно разок "одним глазком" заглянуть в нее. Так случается, если вы твердо уверены, что этой формулы вы не запомнили и поэтому специально записали ее на шпаргалку.

Тут каждый действует на свой страх и риск, тем более что экзаменатор, как правило, все видит. Поэтому на всякий случай запомните: после того, как вы "одним глазком" заглянете в шпаргалку, у вас будут трястись руки и смешиваться все в голове, по крайней мере минут десять.

Дело в том, что списывание со шпаргалки - чрезмерно стрессовая ситуация. Объем непосредственной памяти при этом резко уменьшается, и в итоге приходится переписывать едва ли не каждое слово, то и дело заглядывая в шпаргалку. Не заметить такого поведения абитуриента экзаменатор просто не в состоянии. Разумеется, каждый сам решает, для чего он сдает экзамен - только ли для получения какой-то формальной отметки или для чего-то еще; и каждый сам выбирает, какие средства считать достойными для достижения своей цели. Однако мы полагаем необходимым обратить ваше внимание на то, что преподавателям предоставлено право самим определять способ наказания за пользование шпаргалками. Довольно популярная кара - оценка "неуд", сцены изгнания лепечущих несуразные оправдания студентов из аудитории, где проводится экзамен, относятся к наименее эстетичным элементам факультетской жизни. 

И ещё один совет.
Если вы уже закончили подготовку и твердо знаете, что больше ничего по этому вопросу не вспомните, то отдохните. Посмотрите по сторонам, понаблюдайте, как отвечает предыдущий абитуриент. Может быть, в его ответе вы услышите то, что может пригодиться вам. Дело в том, что содержание вопросов, особенно по общественным дисциплинам, очень сильно пересекается, и иногда бывает достаточно послушать своего предшественника, чтобы значительно обогатить свой ответ.
Экзаменатор имеет право задавать студентам вопросы, не относящиеся непосредственно к теме билета, но обязательно входящие в рамки программы курса. Кроме того, экзаменатор может помимо теоретических вопросов задавать практические вопросы и задачки на сообразительность - тоже в рамках программы курса. 

Во время ответа нужно держаться по возможности уверенно (ведь вы в любом случае что-нибудь да знаете!), произносить слова четко и членораздельно: мямлящий студент, будь он семи пядей во лбу, способен создать ложное впечатление неполноты своих знаний. Впрочем, излишняя самоуверенность тоже полезной не будет. В частности, не все преподаватели, к сожалению, любят, когда студент начинает с ними спорить прямо на экзамене. Однако преподаватель не имеет права снижать оценку по каким-либо причинам, не относящимся к фактическому уровню знаний студента: например, за то, что студент не посещал лекций. (При этом надо иметь в виду, что такие ситуации в той или иной форме все же могут встречаться.) 

Следует иметь в виду, что преподаватель вправе требовать знание не вошедшего в лекции материала, изложенного в учебниках, если о необходимости его изучения говорилось на лекциях или на других занятиях, но - в рамках программы. 

Если в вопросе о том, что входит, а что не входит в программу, возникли разногласия, студент может непосредственно на экзамене обратиться к старшему экзаменатору (им является лектор или, если лектор не присутствует на экзамене, другой специально назначенный преподаватель) с просьбой прояснить этот вопрос. 

Сходным образом следует подходить и к другим возможным конфликтным ситуациям на экзамене - например, если вы предполагаете, что преподаватель проявляет к вам необъективность. В частности, до момента выставления оценки при возникновении конфликтной ситуации (и даже до начала ответа, если конфликт с тем преподавателем, которому вам предстоит отвечать, уже имел несчастье случиться раньше, и вы опасаетесь возможности предвзятого отношения к вам), вы имеете право попросить у старшего экзаменатора разрешения отвечать другому преподавателю. 

За отказ отвечать вообще какому бы то ни было преподавателю студенту автоматически выставляется “двойка”. 

	PRIVATE!
	При выставлении оценки не принимаются во внимание жалобы на плохое самочувствие, если они не были предъявлены до начала экзамена. 


В случае неявки на экзамен по неуважительной причине студенту ставится "неуд". В случае же неявки по уважительной причине  деканат устанавливает индивидуальные сроки сдачи экзаменов и зачетов - в течение сессии или позже. 

В отдельных случаях руководство факультета может разрешить сдачу экзаменов по индивидуальному графику на основании заранее поданного личного заявления студента - опять-таки при наличии уважительных причин. В такой ситуации экзамены могут быть перенесены, переставлены местами и т.п. 

Получение хотя бы одной "двойки" означает появление у студента так называемой академической задолженности, которую необходимо ликвидировать в установленные сроки путем пересдачи экзамена, иначе студент отчисляется. Как правило, "двойки" можно пересдавать в специальные дни пересдач, которые устанавливаются в конце сессии, а также в начале следующего семестра. Если студенту удается пересдать "двойки" до конца сессии, то они не отражаются на стипендии, которую он будет получать в течение следующего семестра. В противном случае выплата стипендии, начиная со следующего после окончания сессии месяца, приостанавливается. 

Студентам, не уложившимся в сессию, объявляется в приказе выговор за академическую задолженность и устанавливается двухнедельный срок ее ликвидации. Если и на пересдаче студент получает "двойку", то в следующий раз он должен сдавать экзамен специальной комиссии из нескольких преподавателей. Пересдача с "положительной" оценки (с "тройки" или с "четверки") разрешается только в исключительных случаях и только в последующие сессии. 

«Осведомлен – значит, вооружен»,  - гласит народная мудрость. Информация для размышления получена, уважаемые первокурсники, остальное – за вами.

