ОСВОД предупреждает

«БЕЗОПАСНОСТЬ НА ВОДЕ – ДЕЛО КАЖДОГО ИЗ НАС»

Многочисленные реки,  мелиоративные каналы, водохранилища, озера и другие водоемы области активно используются жителями города для отдыха. Однако вода, приносящая людям радость общения, всегда была и остается    источником повышенной опасности.
	Только с начала 2021 года на водоемах области  погибло 10 уроженцев Брестчины, в том числе 2 несовершеннолетних. Все несчастные случаи с гибели людей на воде произошли в неприспособленных, необследованных, опасных и запрещенных для купания местах. В тоже время в зонах действия спасательных станций и постов водолазно-спасательной службы ОСВОД не допущено гибели людей.
	Исходя из этого, Брестская городская организация  ОСВОД обращается к жителям города:
 уважаемые граждане, будьте предельно внимательны в период отдыха у воды, помните – вода ошибок не прощает, строго соблюдайте меры              безопасности при рыбной ловле; 
уважаемые руководители предприятий, организаций, учреждений,   учебных заведений и школ, помните – на вас лежит личная ответственность за жизнь работников и учащихся при проведении туристических походов,       экскурсий, коллективных выездов на отдых и других массовых мероприятий на водоемах;
[bookmark: _GoBack]уважаемые родители, не оставляйте малолетних детей без присмотра у воды. В период школьных каникул постоянно интересуйтесь, где и как          отдыхают ваши дети. Рассказывайте им о необходимости соблюдения элементарных мер предосторожности во время отдыха у воды и купания;
уважаемые любители рыбной ловли, от соблюдения мер безопасности во время рыбалки зависит ваша жизнь. Не забывайте, что лодка должна быть укомплектована спасательным кругом, концом Александрова, а каждый рыбак должен иметь  спасательный жилет;
уважаемые  граждане,  имеющие  на  личных  подворьях   водоемы, 
колодцы, резервуары и другие емкости для воды, используемые для               хозяйственных и других целей, обеспечьте постоянный контроль за их           целевым использованием. Исключите свободный доступ к ним малолетних    детей и подростков. 
Уважаемые жители Брестчины! Давайте совместными усилиями         превратим водоемы в  безопасные места нашего отдыха.
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